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MUNICÍPIO DE CACHOEIRINHA 
 

CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2012 
 

 

CONTADOR 
 

 
 

INSTRUÇÕES 
 
 

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante das 

provas e das normas que regem este Concurso Público.  

 
1. Verifique se o cargo constante na capa deste caderno é aquele para o qual realizou a inscrição. 

2. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E, sendo 

apenas 1 (uma) a resposta correta. 

3. O tempo para a realização da prova é de 3 horas, incluindo o preenchimento da grade de respostas. O 

candidato só poderá retirar-se do recinto da prova teórico-objetiva, portando o caderno de provas, após 

transcorrida 1 hora e 30 minutos de seu início. Os dois últimos candidatos deverão retirar-se da sala de 

prova ao mesmo tempo, devendo assinar a Ata de Prova. 

4. Nenhuma informação sobre as instruções e/ou sobre o conteúdo das questões será dada pelo fiscal, pois 

são parte integrante da prova. 

5. No caderno de prova, o candidato poderá rabiscar, riscar, calcular, etc. 

6. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados no dia 17/09/2012, até às 23h59min, nos sites 

www.fundatec.org.br e www.cachoeirinha.rs.gov.br. 

7. Certifique-se de que este caderno contém 50 (cinquenta) questões. Caso contrário, solicite ao fiscal da sala 

a sua substituição. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.  
 

Comida longa vida 
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Ao abrir a geladeira, um cheiro desagradável já dá uma ideia do estrago. Um odor azedo vem da 
gaveta de verduras, e o consumidor percebe que mais uma vez não deu para aproveitar tudo o que foi 
comprado na última feira. A vida curta de alguns alimentos, principalmente dos vegetais frescos, é um dos 
principais fatores de desperdício de recursos naturais. Entre perdas por pragas nas plantações, 
armazenamento inadequado e demora no consumo, 1,3 bilhão de toneladas de comida apodrece e vai para 
o lixo, o equivalente __ oito anos da produção de grãos no Brasil. Em seu último relatório sobre o tema, a 
Organização das Nações Unidas para a Agricultura e Alimentação (FAO) fez um alerta grave: “Em um 
mundo com recursos naturais limitados e _______ ainda faltam soluções para garantir nutrição __ todos, 
reduzir o desperdício de comida não deveria ser uma prioridade esquecida.” A ciência tem combatido esse 
quadro e algumas das respostas têm aparecido. 

Kavita Shukla é uma pesquisadora americana de origem indiana. Ainda adolescente, enquanto 
visitava parentes na Índia, ela descobriu uma mistura de ervas. Sua avó usava esse produto para prevenir 
infecções por água contaminada. De volta aos EUA, ela resolveu testar aquele “chá milagroso” com vários 
tipos de alimentos e descobriu que a mistura continha propriedades que evitavam a proliferação de 
bactérias. Desenvolveu então uma embalagem de papel contendo a substância e, aos 17 anos, patenteou a 
invenção. Hoje, aos 27, ela lançou a empresa Fenugreen, para produzir e vender as folhas de papel __ 
baixo custo. “Por ser tão barato de produzir e exigir pouca tecnologia, o FreshPaper (como o produto é 
denominado) pode ser usado em larga escala por fazendeiros e revendedores, especialmente nos países 
menos desenvolvidos”, disse Shukla em sua palestra no evento TEDx, que reúne os especialistas mais 
brilhantes de diversas áreas ao redor do mundo. Garantir que pessoas sem geladeira mantenham seus 
alimentos por mais tempo virou um dos lemas da empresa. 

Ph.D. em ciência de materiais, o americano James Rogers desenvolveu um spray que faz com que 
frutas e verduras durem mais. Depois de aplicado e seco, o produto forma uma fina camada comestível sem 
cheiro nem sabor que impede que a comida perca umidade. “Nossas expectativas são de vender o produto 
no mercado americano já no próximo ano”, afirmou o inventor à ISTOÉ. 

Em outra instituição de prestígio dos EUA, o MIT, o professor Timothy Swager descobriu que a sua 
pesquisa para detecção de bombas em aeroportos poderia ajudar a aproveitar melhor os alimentos em 
casa. Como? O pesquisador desenvolveu sensores capazes de detectar pequenas quantidades de etileno, 
substância que é liberada pelas frutas quando começam a passar do ponto. Assim, o “nariz” criado pelo 
professor Swager pode avisar quando a carga está prestes a transpor a fase madura e deve ser consumida 
o quanto antes. Se essa tecnologia se popularizar e chegar ___ casas, o consumidor ganha um aliado para 
detectar o momento final para usar aqueles tomates esquecidos na gaveta de verduras. 

 
(Larissa Veloso - http://www.istoe.com.br/reportagens - 13-7-2012 - adaptação). 

 
 

QUESTÃO 01 – Visando à correção gramatical e à 
manutenção do sentido, as lacunas das linhas 06, 08 
(duas ocorrências), 16 e 31 deveriam ser 
preenchidas, correta e respectivamente, por: 
 
A) à – no qual – à – à – às  
B) a – no qual – a – a – as  
C) a – em que – a – a – as  
D) à – no que – à – a – às  
E) a – no qual – a – a – às  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 02 – Pela leitura da frase Um odor azedo 
vem da gaveta de verduras, e o consumidor percebe 
que mais uma vez não deu para aproveitar tudo o que 
foi comprado na última feira.(l. 01 a 03), é possível 
inferir que: 
 

I. Houve outras oportunidades em que o 
consumidor não aproveitou tudo o que tinha 
comprado.  

II. O consumidor, mesmo tendo perdas, ainda 
conseguiu aproveitar alguma parte do que havia 
comprado. 

III. O odor azedo é indicativo de que nada poderia 
ser aproveitado.  

 
Quais estão INCORRETAS? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e II. 
E) Apenas II e III. 
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QUESTÃO 03 – Considere as seguintes ideias, 
assinalando V, se verdadeiras, ou F, se falsas, em 
relação ao texto. 
 
(  ) A vida útil dos alimentos, por ser curta, é 

responsável pelo desperdício na produção; 
entretanto, caso o consumo seja imediato, 
minimiza-se a perda. 

(  ) A criação de uma embalagem de papel especial e 
o uso de um spray que garante a durabilidade dos 
alimentos são algumas das respostas dadas pela 
ciência no que concerne à durabilidade dos 
alimentos.  

(  ) O “falso nariz” criado por um pesquisador 
americano favorece a nossa capacidade de 
análise quanto ao estado dos alimentos; se 
passados, nota-se um cheiro acre; se no ponto, o 
cheiro é doce. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – V. 
B) V – V – F. 
C) F – V – F. 
D) F – F – V. 
E) F – F – F. 
 
 
QUESTÃO 04 – Em relação às palavras acentuadas 
na primeira linha do texto, analise as assertivas que 
seguem, assinalando V, se verdadeiras, ou F, se 
falsas. 
 
(  ) As palavras já e dá são acentuadas em virtude da 

mesma regra; entretanto, a primeira, sem acento, 
não se constitui em outra palavra; já, a segunda, 
sem o acento gráfico, passa a assumir outra 
classe gramatical. 

(  ) A palavra desagradável é acentuada por ser 
paroxítona terminada em “l”; porém, se 
pluralizada, a regra que justifica o uso do acento 
passa a ser outra. 

(  ) Caso a expressão odor azedo fosse passada para 
o plural, o verbo vir deveria receber acento 
circunflexo. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – V. 
B) V – F – V. 
C) F – V – F. 
D) F – V – V. 
E) F – F – F. 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 05 – Em relação ao fragmento Kavita 
Shukla é uma pesquisadora americana de origem 
indiana. Ainda adolescente, enquanto visitava 
parentes na Índia, ela descobriu uma mistura de 
ervas. Sua avó usava esse produto para prevenir 
infecções por água contaminada. (l. 11 a 13), são 
feitas as seguintes afirmações: 
 

I. As expressões uma pesquisadora americana, ela 
e sua têm como referente Kavita Shukla.  

II. O pronome sua estabelece no fragmento relação 
de posse entre as expressões mistura de ervas e 
avó.  

III. Os articuladores oracionais enquanto e para 
estabelecem, respectivamente, no fragmento, 
relações lógico-semânticas de tempo e 
finalidade.  

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas I e III. 
E) I, II e III. 
 
 
QUESTÃO 06 – Analise os seguintes grupos de 
palavras – retiradas do texto – e as informações 
sobre fonemas e letras que são apresentadas, 
assinalando F, para as falsas, ou V, para as 
verdadeiras. 
 
(  ) As letras assinaladas em desagradável, azedo e 

pesquisadora representam o mesmo fonema. 
(  ) Em relação às palavras Hoje e detectar, afirma-se 

que, na primeira, a letra h não representa fonema; 
na segunda, há inserção de fonema. 

(  ) Em bilhão, garantir e brilhantes ocorrem dígrafos, 
que, por definição, representam um fonema. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – V. 
B) V – V – F. 
C) V – F – F. 
D) F – F – V. 
E) F – F – F. 
 
 
QUESTÃO 07 – Assinale a alternativa cuja proposta 
de substituição de elementos do texto NÃO provoca 
alteração de sentido ou necessidade de ajuste na 
frase em que se insere. 
 
A) Ao (l. 01) por Se. 
B) mais uma vez (l. 02) por  dessa vez. 
C) não deveria ser (l. 09) por não deixar de ser. 
D) enquanto (l. 11) por quando. 
E) sem cheiro nem sabor  (l. 23 e 24) por inodora e 

insípida. 
 







Prova_G _16T_V2_13/9/201215:44:11 

Execução: Fundatec   
NÍVEL SUPERIOR 

4

QUESTÃO 08 – Todas as expressões abaixo 
substituem o termo mistura de ervas (l.12), 
considerando o segundo parágrafo do texto, 
EXCETO: 
 
A) produto (l.12). 
B) chá milagroso (l. 13). 
C) a mistura (l. 14). 
D) a substância (l. 15). 
E) a invenção (l. 15 e 16). 
 
 
QUESTÃO 09 – Analise as seguintes afirmações a 
respeito do uso de pontuação no texto. 
 

I. A vírgula da linha 01 e a vírgula da linha 06 
(segunda ocorrência) foram utilizadas em virtude 
da mesma regra.  

II. As aspas utilizadas entre as linhas 07 e 09 
assinalam uma citação textual.  

III. A vírgula da linha 22 separa orações de mesmo 
valor sintático.  

IV. A palavra nariz (l. 29) está entre aspas para 
destacá-la, face ao sentido que assume no 
contexto. 
 

Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I e III. 
B) Apenas II e IV. 
C) Apenas I, II e III. 
D) Apenas II, III e IV. 
E) I, II, III e IV.  
 
 
QUESTÃO 10 – Avalie as seguintes propostas de 
substituição vocabular. 
 

I. fez (l. 07) por procedeu. 
II. garantir (l. 08) por dar garantia. 
III. virou (l. 21) por tornou. 

 
Quais necessitariam de ajustes nas frases em que 
estão inseridas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

LEGISLAÇÃO 
 
Para responder à questão 11, considere a Lei 
Municipal nº 2.424, de 19.10.2005, e suas 
alterações posteriores, que dispõe sobre a 
Avaliação do Servidor Público do Município de 
Cachoeirinha em estágio probatório. 
 
QUESTÃO 11 – Com base no artigo 9º da referida 
Lei, assinale V (verdadeiro) ou F (falso) para as 
seguintes assertivas, relacionadas às competências 
da chefia imediata do servidor em estágio probatório. 
 
(  ) Dar ciência ao servidor estagiário das razões dos 

critérios considerados deficientes. 
(  ) Apresentar, quando solicitado, à Comissão 

Especial de Avaliação de Desempenho no Estágio 
Probatório - CEADEP - os elementos elucidativos 
necessários à aferição dos requisitos do estágio. 

(  ) Preencher os Boletins que serão distribuídos pela 
Comissão Especial de Avaliação de Desempenho 
no Estágio Probatório - CEADEP nos devidos 
setores de lotação do servidor estagiário, os quais 
deverão ser devolvidos até o 30º dia do mês 
subsequente ao período de avaliação. 

(  ) Estabelecer com cada servidor estagiário ações 
para superar suas deficiências e dar condições 
para um aperfeiçoamento, a fim de auxiliá-lo na 
superação de seus pontos deficientes. 

(  ) Analisar o boletim de desempenho, emitindo 
parecer opinativo, sobre as avaliações trimestrais 
do servidor estagiário. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é: 
 
A) V – F – V – V – F.  
B) F – V – V – F – V.  
C) V – V – F – V – F. 
D) F – V – F – V – V.  
E) V – F – F – V – F. 
 
 
Para responder às questões 12 a 16, considere a 
Lei Complementar nº 003, de 04.07.2006, e suas 
alterações posteriores, que representa o Regime 
Jurídico dos Servidores Públicos do Município de 
Cachoeirinha. 
 
QUESTÃO 12 – Dentre as hipóteses de provimento 
dos cargos públicos, segundo o artigo 7º do referido 
Regime, estão, EXCETO: 
 
A) A remoção. 
B) A reversão. 
C) O aproveitamento. 
D) A promoção. 
E) A nomeação. 
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QUESTÃO 13 – Os artigos 152 e 153 do referido 
Regime estabelecem, respectivamente, os deveres e 
as proibições ao servidor. 
 
Com base nas disposições dos referidos artigos e 
utilizando a letra “D” para identificar o dever e a letra 
“P” para identificar a proibição, classifique os itens 
que seguem. 
 
(  ) Manter conduta compatível com a moralidade 

administrativa. 
(  ) Representar contra ilegalidade, omissão ou abuso 

de poder. 
(  ) Proceder de forma desidiosa no desempenho das 

funções. 
(  ) Recusar fé a documentos públicos. 
(  ) Atuar, como procurador ou intermediário, junto a 

repartições públicas municipais, salvo quando se 
tratar de benefícios previdenciários ou 
assistenciais de parentes até o segundo grau. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é: 
 
A) P – D – P – D – P.  
B) D – D – P – P – P. 
C) D – P – P – D – P.  
D) D – P – D – P – D.  
E) P – D – D – D – P.  
 

 
QUESTÃO 14 – O artigo 154 do referido Regime 
estabelece que é vedada a acumulação remunerada 
de cargos públicos. 
 
Segundo as disposições do referido artigo, quando 
houver comprovada compatibilidade de horários, 
observado o limite remuneratório definido na 
Constituição Federal, serão admitidas às exceções 
nos seguintes casos: 
 

I. A de dois empregos privativos de profissional do 
direito com outro, técnico ou científico. 

II. A de um cargo de professor com outro, técnico 
ou científico. 

III. A de dois cargos privativos de profissional de 
saúde com profissões regulamentadas. 

IV. A de dois cargos de professor. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I e II. 
B) Apenas III e IV. 
C) Apenas I, II e III. 
D) Apenas II, III e IV. 
E) I, II, III e IV. 

 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 15 – Analise as assertivas que seguem, 
relativamente aos artigos 12, 13 e 16 do referido 
Regime: 
 

I. “Art.12. _________________ para cargo de 
provimento efetivo depende de prévia habilitação 
em concurso público, obedecidos à ordem de 
classificação e o prazo de sua validade.”  

II. “Art. 13. A investidura em cargo público ocorrerá 
com ________________.” 

III. “Art.16._______________é o efetivo 
desempenho das atribuições do cargo público ou 
de confiança.” 

 
A alternativa que preenche correta e respectivamente 
as lacunas dos trechos acima, é: 
 
A) A nomeação – a posse – O exercício 
B) A efetividade – a posse – A estabilidade 
C) A estabilidade – a nomeação – A efetividade  
D) A nomeação – o exercício – A estabilidade 
E) A posse – a nomeação – O exercício 
 
 
QUESTÃO 16 – O servidor que exerce suas funções 
em Regime de Plantão recebe um adicional de 1/3 
(um terço), calculado sobre o vencimento básico de 
seu cargo, conforme dispõe o artigo 90 do referido 
Regime Jurídico. 

 
Segundo as disposições do referido artigo, é vedado 
conceder ao servidor, simultaneamente, adicional de 
regime de plantão: 
 

I. Com o adicional de sobreaviso. 
II. Com adicional de insalubridade. 
III. Com o adicional devido ao médico por plantão. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas II. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas II e III. 
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QUESTÃO 17 – Dentre os preceitos que a 
administração pública direta e indireta de qualquer 
dos Poderes da União, dos Estados, do Distrito 
Federal e dos Municípios deverão observar, segundo 
o artigo 37 da Constituição Federal, está o inciso XXI, 
que dispõe o seguinte: 

“XXI - ressalvados os casos especificados na 
legislação, _________________________________ 
serão contratados mediante processo de licitação 
pública que assegure igualdade de condições a todos 
os concorrentes, com cláusulas que estabeleçam 
obrigações de pagamento, mantidas as condições 
efetivas da proposta, nos termos da lei, o qual 
somente permitirá as exigências de qualificação 
técnica e econômica indispensáveis à garantia do 
cumprimento das obrigações.” 

Marque a alternativa que completa corretamente a 
lacuna do trecho acima. 

A) apenas as obras e os serviços 
B) somente as compras e os serviços 
C) apenas  os serviços e as alienações 
D) somente os serviços 
E) as obras, os serviços, as compras e as alienações 
 
 
Para responder às questões 18 a 20, considere a 
Lei Orgânica do Município de Cachoeirinha e suas 
alterações. 
 
QUESTÃO 18 – Segundo as disposições do capítulo 
VIII da Lei Orgânica Municipal, cabe ao Prefeito a 
administração dos bens municipais, respeitada a 
competência da Câmara quanto àqueles utilizados 
em seus serviços. 
 
Com base nas normas do artigo 111 da referida Lei, 
analise as assertivas que seguem: 
 

I. A alienação de bens municipais, em regra geral, 
fica subordinada à comprovada existência de 
interesse público e serão sempre precedidas de 
avaliação, autorização legislativa e concorrência 
pública. 

II. Nos casos de doação de bens imóveis 
municipais, dependerá de autorização legislativa, 
dispensada concorrência pública, devendo 
constar, obrigatoriamente, do contrato os 
encargos do donatário, o prazo do cumprimento 
e a cláusula de retrocesso, sob pena de nulidade 
do ato. 

III. Nos casos de doação de bens móveis 
municipais, para fins de interesse social, 
dependerá de licitação na modalidade leilão. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas I e II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III.  

QUESTÃO 19 – Dentre as competências do Sistema 
Único de Saúde do Município, arroladas no artigo 182 
da Lei Orgânica Municipal, entre outras atribuições 
definidas em Lei, estão as seguintes: 
 

I. Desenvolver política de recursos humanos, 
garantindo os direitos do servidor público 
peculiares ao Sistema de Saúde, buscando-se, 
inclusive, dedicação exclusiva e integral ao 
trabalho com justa remuneração. 

II. Garantir aos profissionais de saúde, planos de 
carreira, isonomia salarial com os demais 
servidores do SUS nacional, admissão 
exclusivamente por concurso público de provas e 
títulos, capacitação e reciclagem permanente, 
além de condições adequadas de trabalho para a 
execução de todas as suas atividades em todos 
os níveis. 

III. Implantação do sistema de informação dos 
assuntos pertinentes à saúde, no âmbito 
municipal. 

IV. Fiscalizar e normatizar a produção, o 
armazenamento, o transporte, o uso e o destino 
final de produtos, embalagens e substâncias 
potencialmente perigosas à saúde e ao meio 
ambiente. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I e II. 
B) Apenas III e IV. 
C) Apenas I, II e III. 
D) Apenas II, III e IV. 
E) I, II, III e IV. 
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QUESTÃO 20 – Segundo as disposições do capítulo 
que trata da administração pública da Lei Orgânica 
Municipal, a administração pública direta e indireta de 
qualquer dos Poderes do Município obedecerá aos 
princípios de legalidade, impessoalidade, moralidade, 
publicidade e eficiência e, além desses, outros 
preceitos, dentre os quais estão: 
 

I. A remuneração e o subsídio dos ocupantes de 
cargos, funções e empregos públicos da 
administração direta, autárquica e fundacional, 
dos membros de qualquer dos Poderes do 
Município, dos detentores de mandato eletivo e 
dos demais agentes políticos e os proventos, 
pensões ou outra espécie remuneratória, 
percebidos cumulativamente ou não, incluídas as 
vantagens pessoais ou de qualquer outra 
natureza, não poderão exceder o limite 
estabelecido no inciso XI, do artigo 37, da 
Constituição Federal. 

II. O subsídio e os vencimentos dos ocupantes de 
cargos e empregos públicos são irredutíveis, 
ressalvada as disposições constantes na 
Constituição Federal. 

III. A remuneração dos Servidores Públicos e os 
subsídios dos Vereadores, do Prefeito, do Vice-
Prefeito e dos Secretários Municipais somente 
poderão ser fixados ou alterados por Lei 
específica, observada a iniciativa privativa em 
cada caso, assegurada a revisão geral anual, 
sempre na mesma data e sem distinção de 
índices. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas I e II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

INFORMÁTICA 
 
Para a resolução das questões desta prova, 
considere os seguintes detalhes: (1) o mouse está 
configurado para uma pessoa que o utiliza com a 
mão direita (destro) e usa, com maior frequência, 
o botão esquerdo, que possui as funcionalidades 
de seleção ou de arrastar normal, entre outras. O 
botão da direita serve para ativar o menu de 
contexto ou de arrastar especial; (2) os botões do 
mouse estão devidamente configurados com a 
velocidade de duplo clique; (3) os programas 
utilizados nesta prova foram instalados com todas 
as suas configurações padrão, entretanto, caso 
tenham sido realizadas alterações que impactem a 
resolução da questão, elas serão alertadas no 
texto da questão ou mostradas visualmente, se 
necessário; (4) no enunciado e nas respostas de 
algumas questões existe(m) letra(s), palavra(s) ou 
texto(s) que foram digitados entre aspas, apenas 
para destacá-los. Neste caso, para resolver as 
questões, desconsidere tais aspas e atente 
somente para a(s) letra(s), palavra(s) ou texto(s) 
propriamente ditos; e (5) para resolver as 
questões desta prova considere, apenas, os 
recursos disponibilizados para os candidatos, tais 
como essas orientações, os textos introdutórios 
das questões, normalmente disponibilizados 
antes das Figuras, os enunciados propriamente 
ditos e os dados e informações disponíveis nas 
Figuras das questões, se houver. 
 
 
A questão 21 baseia-se nas Figuras 1(a), 1(b) e 
1(c). As Figuras 1(a) e 1(b) mostram duas imagens 
diferentes do mesmo conector utilizado em 
computadores do tipo notebook. Sobre a Figura 
1(c), considere os seguintes aspectos: (1) elas 
mostram três periféricos utilizados em 
computadores; e (2) as imagens mostradas nessa 
Figura estão fora de escala. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 1(b) - Conector de um notebook 

Figura 1(a) - Conector de um notebook 

1 







Prova_G _16T_V2_13/9/201215:44:11 

Execução: Fundatec   
NÍVEL SUPERIOR 

8

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 21 - Na Figura 1(a), a seta nº 1 aponta 
para um conector normalmente presente em 
computadores do tipo notebook, o qual está sendo 
exibido, de forma destacada, na Figura 1(b). Nesse 
caso, pode-se afirmar que esse tipo de conector 
permite estabelecer a conexão e o correto 
funcionamento do notebook, com o seguinte periférico 
da Figura 1(c): 
 

I. Projetor multimídia portátil (seta nº 2). 
II. Impressora Jato de Tinta (seta nº 3). 

III. Disco rígido externo USB 3.0 (seta nº 4). 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e II. 
E) I, II e III. 
 
 
As questões 22 e 23 baseiam-se nas Figuras 2(a) e 
2(b), que mostram a mesma janela do Windows 
Explorer, do Windows XP, com uma pequena 
diferença entre elas. Na Figura 1(a) observa-se 
que se encontra selecionado o nome da pasta 
apontada pela seta nº 5. Na Figura 1(b) encontra-
se visível o menu apontado pela seta nº 6, no qual 
se inseriu, intencionalmente, no local apontado 
pela seta nº 7, um retângulo, de modo a ocultar 
qualquer marcação existente nesse local. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 22 - Observando-se as Figuras 2(a) e 
2(b), do Windows Explorer, pode-se afirmar que, no 
menu apontado pela seta nº 6, encontra-se marcado 
o item apontado pela seta nº: 
 
A) 8. 
B) 9. 
C) 10. 
D) 11. 
E) 12. 
 
 
QUESTÃO 23 - Assinale, abaixo, a alternativa 
correta, sobre o Windows Explorer, mostrado na 
Figura 2(a). Observação importante: conforme dito 
anteriormente, ignore as aspas e atente somente para 
o texto propriamente dito. 
 
A) Na Figura 2(a), digitando-se a palavra 

"TESTE<Windows>" e pressionando-se a tecla 
"ENTER", do teclado, fará com que a pasta 
apontada pela seta nº 5 seja renomeada para esse 
novo nome. 

B) Na Figura 2(a), digitando-se a palavra 
"TESTE(CONCURSO)" e pressionando-se a tecla 
"ENTER", do teclado, fará com que a pasta 
apontada pela seta nº 5 seja renomeada para esse 
novo nome. 

C) Pressionando-se, sequencialmente, uma vez, as 
teclas "DELETE" e "ENTER", do teclado, fará com 
que seja excluída a pasta apontada pela seta nº 5. 

D) Pressionando-se, uma vez, o ícone apontado pela 
seta nº 1, será selecionada a pasta apontada pela 
seta nº 4. 

E) Pressionando-se, uma vez, o ícone apontado pela 
seta nº 2, será selecionada a pasta apontada pela 
seta nº 3. 

 
 
 
 
 
 

Figura 1(c) - Periféricos 

4 

3 
2 

Figura 2(a) - Janela principal do Windows Explorer 

5 

4 3 

1 

2 

Figura 2(b) - Janela principal do Windows Explorer 
 

8 

9 

10 

12 

11 

7 6 
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A questão 24 baseia-se nas Figuras 3(a) e 3(b), do 
Word 2003, em sequência, ou seja, inicialmente 
visualiza-se a Figura 3(a) sobre a qual se ativou 
determinada funcionalidade desse editor de texto, 
cujo resultado é observado na Figura 3(b). Na 
Figura 3(a) a palavra apontada pela seta nº 6 
encontra-se selecionada. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 24 – A Figura 3(b), do Word 2003, passou 
a ser exibida após se ativar determinada 
funcionalidade desse editor de texto, na Figura 3(a). 
Nesse caso, pode-se afirmar que para se obter tal 
resultado, bastou, antes, na Figura 3(a), dar um 
clique, com o botão esquerdo do mouse, sobre o 
ícone apontado pela seta nº 
 
A) 1. 
B) 2. 
C) 3. 
D) 4. 
E) 5. 
 
 
As questões 25 e 26 baseiam-se nas Figuras 4(a) e 
4(b), do Word 2003. A Figura 4(a) mostra a janela 
principal desse editor de texto, na qual o menu 
apontado pela seta nº 1 encontra-se sendo exibido 
e a palavra apontada pela seta nº 6 está 
selecionada. A Figura 4(b) mostra, 
intencionalmente, apenas, parte da caixa de 
diálogo "Imprimir", ativada a partir da Figura 4(a). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 3(b) - Janela principal do Word 2003 (após) 
 

Figura 3(a) - Janela principal do Word 2003 (antes) 
 

6 

1 2 3 4 5 

Figura 4(b) - Caixa de diálogo "Imprimir" 

7 

Figura 4(a) - Janela principal do Word 2003 

1 

6 

5 

4 

2 

3 
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QUESTÃO 25 – Na janela principal do Word 2003, 
mostrada na Figura 4(a), dando-se um clique, com o 
botão esquerdo do mouse, sobre o item de menu 
 
A) apontado pela seta nº 2, pode-se afirmar que a 

área de trabalho desse editor de texto será exibida 
da seguinte forma: 

 

B) apontado pela seta nº 2, pode-se afirmar que a 
área de trabalho desse editor de texto será exibida 
da seguinte forma: 

 

C) apontado pela seta nº 3, pode-se afirmar que a 
área de trabalho desse editor de texto será exibida 
da seguinte forma: 

 

D) apontado pela seta nº 4, pode-se afirmar que a 
área de trabalho desse editor de texto será exibida 
da seguinte forma: 

 

E) apontado pela seta nº 5, pode-se afirmar que a 
área de trabalho desse editor de texto será exibida 
da seguinte forma: 

 
 
 
QUESTÃO 26 – Para imprimir apenas as páginas de 
números 5, 6, 7, 11 e 15, do documento do Word 
2003, mostrado na Figura 4(a), basta, antes de 
pressionar o botão "OK", da caixa de diálogo 
"Imprimir", da Figura 4(b), preencher o local apontado 
pela seta nº 7, da seguinte forma: 
 

I. 5, 6, 7, 11,15 
II. 5-7, 11,15 

III. 5; 6- 7; 11; 15 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas II. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
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As questões 27 e 28 baseiam-se na Figura 5, que 
mostra a janela principal do Excel 2003. 
Observação importante: conforme dito 
anteriormente, ignore as aspas e atente somente 
para o texto ou fórmula propriamente dita. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 27 - Na janela principal, do Excel 2003, 
mostrada na Figura 5, dando-se um clique, com o 
botão esquerdo do mouse, sobre o ícone apontado 
pela seta nº 1, pode-se afirmar que: 
 

I. Continuará a ser exibido, na célula B3, o número 
1. 

II. Continuará a ser exibido, na célula C6, o número 
1. 

III. Será exibido, na célula D4, o número 12. 
 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas II. 
B) Apenas III. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 
 
QUESTÃO 28 - No Excel 2003, mostrado na Figura 5, 
digitando-se, na célula "E4", a fórmula  
"= B4+C4+D4+E4", pode-se afirmar que: 
 
A) Será exibido, nessa célula, o número 2,5. 
B) Será exibido, nessa célula, o número 34. 
C) Será exibido, nessa célula, o número 36,5. 
D) Será exibida uma mensagem informando que 

criou-se uma referência circular. 
E) Será exibida uma mensagem informando que a 

fórmula contém erro de digitação. 
 

A questão 29 baseia-se nas Figuras 6(a) e 6(b), do 
Microsoft Outlook 2007. A Figura 6(a) mostra a 
janela principal do Outlook. A Figura 6(b) mostra 
uma janela do Outlook 2007, ativada a partir da 
Figura 6(a).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 29 - No Outlook 2007, para que fosse 
exibida a janela da Figura 6(b), bastou, antes, na 
Figura 6(a), dar um clique, com o botão esquerdo do 
mouse, sobre o local apontado pela seta nº 
 
A) 1. 
B) 2. 
C) 3. 
D) 4. 
E) 5. 
 
 
 
 
 
 

Figura 6(a) - Janela principal do Outlook 2007 

1 

5 

2 

3 

4 

Figura 6(b) - Janela do Outlook 2007 
 

Figura 5 – Janela principal do Excel 2003 
 

1 
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A questão 30 baseia-se na Figura 7, que mostra, 
intencionalmente, apenas parte da janela principal 
do Internet Explorer 9.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 30 - Após observar a janela principal do 
Internet Explorer 9, pode-se afirmar que, dando-se 
um clique, com o botão esquerdo do mouse, sobre o 
local apontado pela seta nº 1 
 
A) será fechada a guia corrente. 
B) será fechada a janela principal do Internet Explorer 

9. 
C) será aberta uma nova guia, que ficará ativa em 

primeiro plano. 
D) será exibida, novamente, a última página 

eletrônica consultada. 
E) será atualizada a atual página eletrônica que se 

encontra sendo exibida em primeiro plano. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 7 - Janela principal do Internet Explorer 9 

1 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
QUESTÃO 31 – Dentre as opções abaixo, selecione 
o lançamento que corresponde, no subsistema 
orçamentário, à anulação da previsão da receita 
orçamentária, tendo em vista a redução da receita 
prevista nas metas de arrecadação. 
 
A) Crédito – Crédito Disponível / Débito – Anulação 

da Previsão da Receita. 
B) Débito – Crédito Disponível / Crédito – Anulação 

da Previsão da Receita. 
C) Débito – Previsão Inicial da Receita / Crédito – 

Anulação da Previsão da Receita. 
D) Crédito – Previsão Inicial da Receita / Débito – 

Anulação da Previsão da Receita. 
E) Débito – Alteração da Previsão da Receita / 

Crédito – Anulação da Previsão da Receita. 
 

 
QUESTÃO 32 – Dentre as opções abaixo, selecione 
o lançamento que corresponde, no subsistema 
patrimonial, ao registro da receita, conforme 
arrecadação e recolhimento efetuado – Receita 
Orçamentária posterior ao fato gerador - ISSQN. 
 
A) Débito – Crédito tributário a receber (P) / Crédito – 

Impostos sobre patrimônio e a renda/ISSQN. 
B) Crédito – Crédito tributário a receber (P) / Débito – 

Impostos sobre patrimônio e a renda/ISSQN. 
C) Débito – Caixa e equivalente de caixa (F) / Crédito 

– Créditos tributários a receber (P). 
D) Crédito – Caixa e equivalente de caixa (F) / Débito 

– Créditos tributários a receber (P). 
E) Débito – Receita a Realizar / Crédito – Receita 

realizada. 
 

 
QUESTÃO 33 – Dentre as opções abaixo, selecione 
o lançamento que corresponde, no subsistema 
orçamentário, ao registro da previsão inicial da 
receita, quando da aprovação da Lei Orçamentária. 
 
A) Débito – Crédito Disponível / Crédito – Receita a 

Realizar. 
B) Crédito – Previsão Inicial da Receita / Débito – 

Receita a Realizar. 
C) Débito – Previsão Inicial da Receita / Crédito – 

Receita a Realizar. 
D) Crédito – Receita a Realizar / Débito – Previsão 

Inicial da Receita. 
E) Débito – Receita a Realizar / Crédito – Crédito 

Disponível. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 34 – Considere as afirmações abaixo 
sobre receitas públicas. 
 

I.  A existência de renúncia de receita está 
condicionada, entre outras exigências trazidas 
pela Lei de Responsabilidade Fiscal, a sua 
autorização expressa na Lei de Diretrizes 
Orçamentárias (LDO). 

II. São exemplos de receitas extraorçamentárias: 
cauções, fianças, retenções na fonte, 
antecipações de receitas orçamentárias e 
depósitos em garantia. 

III. Constitui dívida ativa a importância relativa a 
tributos, multas e créditos da Fazenda Pública, 
lançados, mas não recebidos no prazo de 
vencimento, a partir de sua inscrição. 

 
Quais estão corretas? 

 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 35 – Com relação à Dívida no âmbito da 
Contabilidade Pública, considere as afirmações 
abaixo: 
 

I. A dívida pública fundada ou consolidada 
corresponde às dívidas contraídas pelo tesouro 
mediante emissão de título ou contrato com 
instituições financeiras. 

II. Precatório é uma conta do Passivo, cuja 
expedição não se aplica aos pagamentos de 
obrigações de pequeno valor, sendo definido 
pequeno valor 30 salários-mínimos perante a 
Fazenda dos Municípios. 

III. O resultado primário é apurado pela diferença 
entre o montante das receitas e o montante das 
despesas, excluídas as com os encargos da 
dívida. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e III. 
E) I, II e III. 
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QUESTÃO 36 – Tendo como base o planejamento na 
gestão pública, assinale com V (verdadeiro) ou com F 
(falso) as afirmações seguintes sobre os instrumentos 
básicos de planejamento. 
 
(  ) Atualmente, municípios com população abaixo de 

50.000 habitantes estão dispensados de incluir, na 
Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO), os anexos 
de Metas Fiscais e Riscos Fiscais. 

(  ) Conforme a Lei Orgânica do Município de 
Cachoeirinha, o prazo para o Poder Executivo 
encaminhar o projeto de lei do Plano Plurianual 
(PPA) é o dia 15 de junho. Esse prazo é o mesmo 
definido na Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF). 

(  ) A Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) 
estabelecerá as prioridades e as metas presentes 
na Lei Orçamentária Anual (LOA), bem como os 
critérios para eleição de quais ações serão 
detalhadas no orçamento anual até o nível de 
despesa. 

(  ) A Lei Orçamentária Anual (LOA) autoriza as 
despesas do ente governamental, de acordo com 
a previsão de arrecadação, sendo possível a 
realização de despesas acima do limite previsto na 
lei, via projeto de lei solicitando a inclusão de 
crédito adicional. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é: 

 
A) V – F – F – V. 
B) V – F – V – F. 
C) F – V – F – F. 
D) F – F – F – V. 
E) V – F – V – V. 
 

 
QUESTÃO 37 – Considere as assertivas abaixo, 
sobre a administração pública: 
 

I. Autarquia tem a sua contabilidade própria 
estatuída pela Lei Federal nº 4.320/64 e possui 
autonomia financeira, sem subordinação 
hierárquica. 

II. A contabilidade pública é utilizada tanto na 
administração direta quanto na indireta. Contudo, 
na administração indireta, a contabilidade pública 
é utilizada apenas nas autarquias e fundações 
públicas. 

III. Ao constituir um regime próprio de previdência 
social para os seus servidores, o município o faz 
através de institutos de previdência, que são 
autarquias. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 
 
 

QUESTÃO 38 – Com o objetivo de cumprir por 
completo o papel do Estado, a legislação vem 
emanando ditames legais para cumprimento de 
percentuais ou números mínimos e máximos para 
atendimento das necessidades da população geral. 
Analise as afirmações abaixo sobre gastos com 
pessoal no setor público. 
 

I. Na apuração do gasto total com pessoal do 
município, não são computadas algumas 
despesas, entre elas a indenização por demissão 
de servidores e empregados. 

II. A Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF) incluiu, 
no cálculo da despesa com pessoal, os valores 
dos contratos de terceirizações de mão de obra 
que se referem à substituição de servidores e 
empregados públicos, com a denominação 
“Outras Despesas de Pessoal”. 

III. A despesa total com pessoal, em cada período 
de apuração, não poderá exceder a 60% 
(sessenta por cento) da Receita Corrente Líquida 
do Município. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 39 – Com o advento da publicação da 
Constituição Cidadã e a edição da Lei Complementar 
nº 101/2000, fica evidente a intenção de fortalecer a 
participação popular na condução política e 
administrativa do Estado, bem como fortalecer cada 
vez mais a transparência. Nesse sentido, analise as 
afirmações abaixo.  
 

I. Todos os municípios com mais de 50.000 
habitantes estão obrigados a realizarem 
audiências públicas, nos termos da Lei de 
Responsabilidade Fiscal, e envolver a população 
nos processos de elaboração dos planos 
orçamentários. 

II. O Portal da Transparência tem o objetivo de 
divulgar dados e informações dos órgãos da 
Administração Pública na Internet. Sua 
obrigatoriedade aos municípios com até 50.000 
habitantes tem como prazo a data de 26 de maio 
de 2013. 

III. Entende-se por instrumentos de transparência da 
gestão fiscal, conforme a LRF, somente os 
planos, orçamentos e leis de diretrizes 
orçamentárias. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
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QUESTÃO 40 – Dentre as opções abaixo, selecione 
o lançamento que corresponde, no subsistema 
orçamentário, ao registro da despesa com folha de 
salários dos servidores quando da liquidação da 
despesa. 
 
A) Débito – Crédito empenhado liquidado a pagar / 

Crédito – Crédito empenhado a liquidar. 
B) Crédito – Crédito empenhado liquidado a pagar / 

Débito – Crédito empenhado a liquidar. 
C) Débito – Remuneração de pessoal / Crédito – 

Pessoal a pagar. 
D) Crédito – Caixa e equivalente de caixa (F) / Débito 

– Pessoal a pagar (F). 
E) Débito – Caixa e equivalente de caixa (F) / Crédito 

– Pessoal a pagar (F). 
 

 
QUESTÃO 41 – Dentre as opções abaixo, selecione 
o lançamento que corresponde, no subsistema 
patrimonial, ao registro da despesa com folha de 
salários dos servidores quando do pagamento da 
despesa liquidada. 
 
A) Débito – Pessoa a pagar (F) / Crédito – Caixa e 

equivalente de caixa (F). 
B) Crédito – Pessoa a pagar (F) / Débito – Caixa e 

equivalente de caixa (F). 
C) Débito – Crédito empenhado liquidado a pagar / 

Crédito – crédito liquidado pago. 
D) Crédito – Crédito empenhado liquidado a pagar / 

Débito – Crédito liquidado pago. 
E) Débito – Crédito disponível / Crédito – Crédito 

empenhado a liquidar. 
 

 
QUESTÃO 42 – Dentre as opções abaixo, selecione 
o lançamento que corresponde, no subsistema 
orçamentário, ao registro de transferência de Restos 
a Pagar Não Processados, no início do exercício (em 
1 de janeiro). 
 
A) Débito – RP não processados inscritos / Crédito – 

RP não processados – inscrição no exercício. 
B) Crédito – RP não processados inscritos / Débito – 

RP não processados – inscrição no exercício. 
C) Débito – RP não processados a liquidar / Crédito – 

RP não processados – inscrição no exercício. 
D) Crédito – RP não processados inscritos / Débito –  

Crédito empenhado a liquidar. 
E) Débito – RP não processados inscritos / Crédito – 

Crédito empenhado a liquidar. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 43 – Com a Constituição Federal de 1988, 
as Câmaras Municipais passaram a ter autonomia 
administrativa e financeira. Nesse sentido, analise as 
afirmações abaixo. 
 

I. O Poder Executivo deve observar alguns limites 
para efetuar o repasse ao Poder Legislativo, 
dentre eles, o limite da despesa com 
remuneração de vereadores inferior ao montante 
de 5% da receita do município. 

II. As despesas totais com pessoal no Legislativo 
Municipal não poderão exceder 54% da Receita 
Corrente Líquida. 

III. A Câmara Municipal não poderá gastar mais de 
70% de sua receita com folha de pagamento, 
incluindo o gasto com o subsídio de seus 
Vereadores. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e III. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 44 – Considerando um Município com 
mais de 50.000 habitantes, analise as sentenças 
abaixo sobre o Relatório de Gestão Fiscal. 

I. O Relatório de Gestão Fiscal deve ser elaborado 
a cada bimestre e publicado até 30 dias após o 
final do período. 

II. O Relatório de Gestão Fiscal deve ser 
encaminhado ao Tribunal de Contas. 

III. Os anexos do Relatório de Gestão Fiscal devem 
ser publicados quadrimestralmente. 

Quais estão INCORRETAS? 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e III. 
E) I, II e III. 
 

 
QUESTÃO 45 – Dentre as opções abaixo, selecione 
o lançamento que corresponde ao reconhecimento do 
crédito tributário relativo ao ISSQN (Variação 
Patrimonial Aumentativa/Receita Tributária por 
Competência – enfoque patrimonial). 
 
A) Débito – Crédito tributário a receber (P) / Crédito – 

Impostos sobre patrimônio e a renda/ISSQN. 
B) Crédito – Crédito tributário a receber (P) / Débito – 

Impostos sobre patrimônio e a renda/ISSQN. 
C) Débito – Caixa e equivalente de caixa (F) / Crédito 

– Créditos tributários a receber (P). 
D) Crédito – Caixa e equivalente de caixa (F) / Débito 

– Créditos tributários a receber (P). 
E) Débito – Receita a Realizar / Crédito – Receita 

realizada. 
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QUESTÃO 46 – O Relatório Resumido da Execução 
Orçamentária (RREO) deve ser publicado até 30 dias 
após o encerramento de cada bimestre. O 
descumprimento do prazo sujeita o ente público ao 
não recebimento de transferências voluntárias e 
também o impede de contratar operações de créditos. 
Dentre as opções abaixo, selecione quais 
informações devem constar no RREO. 

I. Balanço Patrimonial, que especifica, por 
categoria econômica, as receitas por fonte 
realizadas e a realizar, bem como sua previsão 
atualizada e as despesas por grupo de natureza 
com a dotação para o exercício, para a despesa 
liquidada e para o saldo. 

II. Demonstrativos relativos à receita corrente 
líquida (evolução e previsão até o final do 
exercício), às receitas e às despesas 
previdenciárias, a resultados nominal e primário, 
a despesas com juros e os restos a pagar. 

III. Acompanham o RREO as informações 
referentes às projeções atuariais dos regimes de 
previdência e da variação patrimonial, 
evidenciando a alienação de ativos e a aplicação 
dos recursos dela decorrentes, bem como 
informações sobre as operações de crédito e o 
montante das despesas de capital. 

Quais estão corretas? 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 

QUESTÃO 47 – A lei orçamentária exerce um papel 
importante na gestão pública. Contudo, não menos 
importante é a execução e o controle da informação 
orçamentária. Nesse sentido, analise as afirmações 
abaixo. 

I. A Lei Orçamentária é organizada em forma dos 
chamados créditos orçamentários, ou seja, em 
uma combinação da codificação contábil, e, 
nestes, são consignadas as chamadas dotações 
orçamentárias. 

II. Os valores registrados no orçamento somente 
podem sofrer alterações quando expressos na 
própria Lei Orçamentária Anual (LOA) ou em lei 
específica, por meio dos chamados créditos 
adicionais. 

III. O principal papel da Lei Orçamentária é, em 
primeiro lugar, autorizar gastos pelo ordenador 
de despesa até o montante previsto no 
orçamento, e, em segundo lugar, direcionar as 
ações do governo, conforme previsto no PPA e 
na LDO. 

Quais estão corretas? 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 

QUESTÃO 48 – Dentre as opções abaixo, selecione 
o lançamento que corresponde, no subsistema 
orçamentário, ao registro da previsão adicional da 
receita, ou seja, uma atualização da receita 
orçamentária tendo em vista o acréscimo da receita 
previsto nas metas de arrecadação. 
 
A) Débito – Alteração da Previsão da Receita / 

Crédito – Crédito Disponível. 
B) Débito – Alteração da Previsão da Receita / Débito 

– Receita a Realizar. 
C) Débito – Crédito Disponível / Crédito – Alteração 

da Previsão. 
D) Crédito – Alteração da Previsão da Receita / 

Débito – Receita a Realizar. 
E) Débito – Receita a Realizar / Crédito – Crédito 

Disponível. 
 

 
QUESTÃO 49 – Dentre as opções abaixo, selecione 
o lançamento que corresponde, no subsistema 
orçamentário, ao registro da fixação da despesa, 
conforme Lei Orçamentária. 
 
A) Débito – Alteração da Previsão da Despesa / 

Crédito – Crédito Disponível. 
B) Crédito – Fixação do Crédito Inicial (Dotação 

Orçamentária) / Débito – Crédito Disponível. 
C) Débito – Crédito Disponível / Crédito – Fixação do 

Crédito Inicial (Dotação Orçamentária). 
D) Crédito – Fixação da Despesa Inicial (Dotação 

Orçamentária) / Débito – Crédito Disponível. 
E) Débito – Crédito Disponível / Crédito – Fixação da 

Despesa Inicial (Dotação Orçamentária). 
 

 
QUESTÃO 50 – Dentre as opções abaixo, selecione 
o lançamento que corresponde, no subsistema 
patrimonial, ao registro da despesa com folha de 
salários dos servidores quando do empenho e 
reconhecimento da VPD. 
 
A) Débito – Crédito Empenhado a Liquidar / Crédito – 

Crédito Disponível. 
B) Crédito – Remuneração de pessoal / Débito – 

Pessoal a Pagar (F). 
C) Débito – Remuneração de pessoal / Crédito – 

Pessoal a Pagar (F). 
D) Crédito – Remuneração de pessoal / Débito – 

Crédito empenhado a liquidar. 
E) Débito – Crédito empenhado a liquidar / Crédito – 

Remuneração de pessoal. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 








